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INTRODUCERE 

Transferul de căldură este procesul de transfer de căldură în interiorul unui corp, sau de la un corp la 

altul, datorită diferențelor de temperatură. Forța transferului de căldură depinde de proprietățile substanței, 

de diferența de temperatură și respectă legile naturii stabilite experimental. Pentru a elabora eficient 

sisteme de încălzire sau răcire de lucru, diferite motoare, centrale electrice, sisteme de izolare termică, 

trebuie să cunoașteți principiile transferului de căldură. În unele cazuri, modificarea de căldură este nedorit 

(izolarea termică a cuptoarelor de topire, a navelor spațiale etc.), în timp ce în altele ar trebui să fie cât mai 

mare posibil. 

(cazane de abur,modificarea de caldura, ustensile de bucatarie).     

Dintre diverse forme de energie folosite în etapa actuală de dezvoltare a tehnicii, energiei termice îi 

revine ponderea cea mai mare în balanţa energetică a unei ţări. Actual se depun eforturi susţinute pe linia 

găsirii căilor optime de folosire a energiei termice în scopul economisirii resurselor energetice primare de 

combustibil. 

     Este cunoscut faptul că majorarea eficienței energetice şi economice a proceselor industriale se 

execută în mare măsură prin reintroducerea în circuitul energetic al resurselor energetice secundare care 

apar şi se evoluează odată cu aceste procese. 

     În general  aceste resurse apar sub formă de căldură fizică a unor agenţi tehnologici care, atunci când 

nu este valorificată, este evacuată în mediul ambiant prin instalaţii de răcire sau concomitent cu însuşi 

agentul purtător. 

     Complexul energetic creează baza economiei naţionale şi este destinat producerii, conversiei, 

transportului şi distribuţiei energiei electrice, termice şi a resurselor energetice primare.  

      Republica Moldova este practic lipsită de resursele sale naturale de energie, importând 95,5% 

dintre acestea la prețuri mondiale, cheltuind aproximativ 50% din venitul său național pe an. Astfel, în 

contextul unui grad ridicat de independență față de importul de energie și resurse naturale de energie, 

eficiența producerii, transformării, transportului și utilizării energiei reprezintă în prezent o provocare pentru 

sectorul energetic din Republica Moldova. 

     Astfel, Republica Moldova este o țară complet dependentă de resursele energetice externe (95,5%), 

cu 4,5% din rezervele proprii de energie și toate din surse regenerabile de energie. În realitate, această 

proporție este puțin mai mare pentru că nu s-a luat în considerare energia solară, care este folosită în mod 

tradițional la uscarea produselor agricole (tutun, fructe etc.). Cu alte cuvinte, Republica Moldova nu are 

resurse de energie fosilă, absolut toate resursele fosile sunt importate. Această realitate incontestabilă ar 

trebui să facă din Republica Moldova una dintre primele țări candidate care utilizează energia regenerabilă 

pe scară largă. Unul dintre principalele motive pentru oprirea acestui proces este lipsa unui program național 

care să integreze și să direcționeze resursele științifice, tehnice, tehnologice, umane și financiare către 

scopul final de integrare a energiei regenerabile în economie. Prin programul de cercetare-dezvoltare în 
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domeniul valorificării SRE este posibilă eliberarea de blocaje a procesului de introducere a energiei 

regenerabile și astfel asigurarea securității sporite a aprovizionării cu energie și restrângerea importului de 

resurse energetice în condițiile dezvoltării economice accelerate. 

     Pentru Republica Moldova, care plăteşte o treime din PIB (Produsul Intern Brut) pentru importul 

resurselor energetice, economisirea energiei constituie o problemă primordială.  

  Sursele de căldură pentru pompele de căldură pot fi diverse, fie naturale (aerul, apa de suprafață sau 

din pânza freatică, subsolul, apa de mare, energia solară), fie căldura recuperabilă din industrie.  

Agenția Internațională a Energiei (IEA) – Centrul pentru Pompe de Căldură recunoaște că pompele 

de căldură sunt una dintre puținele tehnologii disponibile pe piață care pot duce la reduceri considerabile ale 

nivelului de CO2. 

În acest sens, există toate premisele pentru dezvoltarea utilizării sistemelor cu pompe de căldură, pe care 

statul le încurajează și le susține, dar așteaptă alegerea corectă a tuturor componentelor sistemului de la 

specialiști bine pregătiți pentru a-și dovedi eficiența energetică și fiabilitatea. , ceea ce crește încrederea 

publicului în tehnologia pe care masele nu o cunosc sau nu o înțeleg.  
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